

EL CORREO DE GERONA

Diario de la tarde de avisos y noticias

ANO IV.

—GERONA.—SÁBADO 31 DE OCTUBRE DE 1896—

ANUNCIOS

REMITIDOS Y ESQUELAS

A PRECIOS CONVENCIONALES

Número suelto, 5 céntimos; número atrasado, 15 céntimos; paquetes de 25 números, 195.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

La correspondencia

AL DIRECTOR

NUM. 240

Emilio Teixidor

SUCESOR DE XIFRA

3, BESADO, 3

GERONA

El día cinco de noviembre próximo se procederá en la Aduana de Port-Bou, á las cuatro de la tarde, á la venta en pública subasta de los efectos siguientes procedentes de abandono:

Un marco de madera dorado, de tres kilogramos de peso, deteriorado en varios puntos, tasado con dos pesetas.

Una caja embalaje, de peso 63 kilogramos, tasado con una peseta.

Ciento veinte kilogramos conservas a 80 el kilo, tasados con 96 pesetas.

Treinta kilogramos id., en un barril envase, tasados con cinco pesetas.

No se admitirá postura alguna que no cubra el valor de tasación.

Se ha dispuesto que en vez del vapor correo «Isla de Panay», salga el 7 noviembre próximo para Manila el «Alfonso XIII», en el cual se embarcarán los generales nombrados recientemente y las fuerzas expedicionarias.

Dicen de Mellet que anteayer con motivo de celebrarse la 15.ª sesión de un desfile, en el que representaba al demandante el senador don Joaquín María de Paz y al demandado el juríscrito de Granollers, señor Flaquer, se excitaron tanto los ánimos al terminar el juicio que, al regresar á su casa el demandado fué atropellado, cosa que dió lugar á un tumulto.

A consecuencia de este hecho se instruyen diligencias sumariales para esclarecer lo ocurrido.

El gobernador civil de Barcelona, señor Hinojosa, ha recibido un telegrama del alcalde de Sagunto, comunicándole el acuerdo que por unanimidad ha tomado aquel municipio de nombrarle hijo adoptivo de aquella ciudad.

El señor Hinojosa vese muy felicitado por la nueva distinción de que ha sido objeto.

Al diputado provincial electo, nuestro particular amigo don Buenaventura Sabater, le han sido concedidos los honores de jefe de Administración civil por Real decreto de fecha 23 del corriente.

Se han publicado los siguientes edictos: Edicto general, convocando para la provisión de curatos vacantes en el obispado de Osuna, terminando el plazo el día 31 de noviembre próximo.

Edicto convocando á concurso general para la provisión de curatos vacantes en el obispado de Santander, terminando el plazo el día 24 del próximo noviembre.

Edicto convocando para prever, por oposición, 50 plazas de capellanes segundos de los distritos militares de la Península y Ultramar, terminando el plazo el día 28 del próximo noviembre.

Durante la última semana se han decomisado por los veterinarios del Municipio: 18 kilos carne de cerdo, 7 de bazos, 6 hígados, 23 de pescado, 27 de varijas frutas, 15 de tomates, 10 pedazos de gallina, 6 de coñeo, una perdiz, 24 huevos y una vaca afectada de tuberculosis bacilar generalizada á todos los órganos.

Come anunciamos en ediciones anteriores, mañana á las nueve y media de la noche se celebrará en el «Centre Catalanista», una velada literario-musical en obsequio de los autores premiados en el Certamen de este año.

El programa que se ejecutará, es el siguiente:

Primer parte:
«Overture», Pique Dame, (Suppé).
«Mireille», (Gounod).
«Polito», fantasía, (Donizetti).
«Arri-Moreu», coro, (Ventura).

Segunda parte:
«Retreta Tártara», (Sellenich).
«Impronta», (Goberna).
«Gavotta», (Casademont).
«Los pescadores», coro, (Clave).

Alternando con los números musicales,

se leerán composiciones por algunos autores de los premiados en el Certamen y por socios del «Centre».

La parte musical corre á cargo de la Artística Gerundense.

En el Colegio de San Narciso tendrá lugar el miércoles próximo á las tres de la tarde, la solemne distribución de premios á los alumnos que en el curso anterior obtuvieron en los exámenes académicos las calificaciones de sobresaliente y notable.

Después de la distribución de los premios, los alumnos ponrán en escena el juque lírico-cómico *Por un millón*.

Agradecemos á la Junta directiva de dicho acreditado Colegio la atenta invitación que, para asistir á dicho acto, nos ha remitido.

Al concierto y baile dado anoche en la importante sociedad «Club Velocípedico Gerundense» asistió escogidísima concurrencia que aplaudió, por la esmerada ejecución que obtuvieron, todos los números del programa del concierto; cuya ejecución, como saben nuestros lectores, estaba encomendada al sexteto que dirigen los señores Arolas y Plá.

A una payesa le han robado ésta mañana, sin que se sepa quién ha sido el autor, 70 pesetas que llevaba en uno de los bolsillos de las sayas.

También le ha sido robada una pequeña cantidad á la esposa de un oficial del regimiento de Guipúzcoa.

Con objeto de presidir una reunión que celebrarán hoy los diputados provinciales electos que militan en el partido conservador, ha llegado esta tarde, procedente de Teruel de Montgrí, el señor conde de Serra.

En la iglesia de la Merced se ha efectuado esta mañana el enlace de nuestro particular amigo don José María Casadevall con la hermosa señorita doña Felisa Rusiñol.

Deseamos á los cónyuges mucha felicidad en su nuevo estado.

Nuestro antiguo amigo don Pedro Puig, diputado á Cortes por el distrito de La Bisbal, ha sido nombrado gobernador civil de la provincia de Batangas (Filipinas). Nuestra enhorabuena.

En Consejo de ministros se ha discutido y aprobado en Francia el siguiente proyecto de ley sobre los vinos artificiales, que será presentado para su votación en la primera sesión de la Cámara de diputados:

Artículo Primero. Las pasas para bebidas quedan sometidas al régimen del alcohol á razón de 30 litros de alcohol puro por cada 100 kilogramos.

Art. Segundo. La fabricación industrial, la circulación y la venta de vinos artificiales quedan absolutamente prohibidas.

Art. Tercero. Son declarados artificiales todas las bebidas vinosas que no son el producto exclusivo de la fermentación de la uva fresca, exceptuando los vinos de licor y los vinos espumosos.

Art. Cuarto. La expedición á título cualquiera de vinos artificiales queda prohibida á todo comerciante tabacero, haciendo el comercio de bebidas ó de cualquier otro género comestible.

Art. Quinto. Cada infracción á la presente ley será castigada por una multa de 500 á 1.000 francos y de una encarcelación de seis días á los meses, sin perjuicio del decomiso de los vinos artificiales.

En caso de reincidencia, el castigo se duplicará añadiendo la pérdida de los derechos civiles y políticos.

La publicación de la sentencia se hará por carteles fijados en la puerta de la alcaldía de la residencia del reincidente y en la puerta de su establecimiento principal.

He aquí el texto de la circular dirigida telegráficamente por el señor ministro de la Gobernación á los gobernadores de las provincias fronterizas y del litoral.

Vigilará V. S. todo lo posible la salida por tierra, impidiendo embarco, tratándose de provincia marítima, de los españoles mayores de quince años y menores de veinte, que no hayan consignado dos mil pesetas para responder á la redención del servicio militar, si en su día le corresponde por suerte ingresar en activo; y adopte igual medida con los individuos de veinte á treinta y dos años, que no exhiban pasaporte militar autorizando para salir del reino, ó documentos que justifiquen haber llenado los deberes que determina la ley de Reclutamiento y reemplazo.

Esta circular ha comenzado ya á surtir sus efectos, y anteayer, el gobernador de Vizcaya actuó en Bilbao á seis jóvenes menores de edad que pretendían embarcar con documentación falsa.

Halase visto ante la Secretaría municipal de Horta (Tarragona) pudiéndose presentar las solicitudes durante quince días á contar desde ayer.

La abundancia y persistencia de las lluvias en Austria está causando grandes daños.

En cambio en nuestro país sucede todo lo contrario.

Y vaya lo uno por lo otro.

Se ha publicado impresa la poesía del Rdo. D. Jacinto Verdaguer «Lo pecador a Jesús», con música y traducciones castellana e italiana por el Rdo. don Mariano Vifas, Pbro.

Mañana se celebrará en la plaza de toros de Nimes, una corrida en la que Fernando Gómez el «Gallo», se despedirá de aquel público.

Sidillarán seis toros de la ganadería de don José de la Cámara, por las cuadrillas del «Gallo» y «Guerrita».

Este último, según creemos sin retribución alguna, en beneficio de su antiguo maestro.

En la Escuela Normal de Maestras de Barcelona se verificarán los exámenes de validez para las aspirantes al título de Maestra de primera enseñanza superior, el día 3 del próximo noviembre, á las ocho y media de la mañana.

Dicen de Tortosa qué causa de las malas cosechas que se preparan, efecto de la pertinaz sequía, los precios de aceites y algarrobos de aquella comarca han ascendido de modo considerable.

Las algarrobos se cotizan hoy á 22 reales y el aceite de calidad inferior á 15 y medio pesetas resistiéndose los coches avenidos sus muchas existencias, en espera de mejores precios, pues según los más pesimistas, el aceite llegaría á pagarse este año á 20 pesetas, precio á que llega muy pocas veces en dicho país.

Hemos leído con sumo gusto en nuestro ilustrado colega madrileño, *Correo de Madrid*, el razonado y bien escrito artículo que bajo el epígrafe «No es inocentada», dedica á demostrar que no es éste el trabajo que se ha hecho y se hace para sacar á los secretarios de Ayuntamiento de la situación angustiosa en que viven, á causa de la deficiencia de la ley municipal, cuya afirmación la funda el firmante secretario de Villamantilla en que hay dos proyectos de ley presentados en los cuerpos colegiados, tomados en consideración y en estudio en las secciones.

Se conocen ya detalles del crimen perpetrado en el término de Terol, en la persona de la casillera ó guarda del paso á nivel de la vía férrea de San Juan de las Abadesas.

A corta distancia de la puerta principal del edificio ó casilla, ya mencionada, y en el aposento que sirve de cocina, fué encontrado en la mañana del 27 de los corrientes, el cadáver de la casillera Antonia Tarafón Daró, de unos 65 años, viuda, la cual estaba tendida en el suelo horizontalmente vuelta del lado derecho, con la pierna derecha dobrada y la izquierda natural, junto á la cabeza había

un gran charco de sangre, que manaba de varias heridas en el cráneo y la frente y media, teniendo envuelta la cara en dos trapos.

El móvil del crimen fué el robo, por cuanto se ha notado la falta de la cantidad de diez pesetas en plata y un reloj del mismo metal encontrándose la ropa y los muebles en completo desorden y una pajonqueta.

Hasta ahora resultan infructuosas las pesquisas que se han llevado á cabo para el descubrimiento de los autores.

La víctima era viuda y vivía con un hijo suyo, peón en una brigada de la propia vía, aprovechando los criminales su estancia en el trabajo para perpetrar el crimen.

De planta baja con jardín de esta ciudad.

Informarán en la imprenta de este periódico.

Único representante en Gerona, don Emilio Andrés, Calle de Santa Clara, número 4, tienda de comestibles.

CENTRO DE VACUNACIÓN
Progreso, 23, Barbería.

Se vacuna y revacuna directamente de la tercera y se expende linfa siempre reciente.

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Madrid 31.

Hoy publica el «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra la Real orden sobre organización completa de las cuatro compañías de infantería que han de marchar á Filipinas en la próxima expedición.

Con el general Po'aveja irán á Filipinas 700 hombres de infantería del ejército, 300 de infantería de Marina y dentro de breve plazo seguirán dos batallones de cazadores compuestos de 400 plazas.

Se asegura en los círculos militares que en breve se dictará una disposición autorizando el pase á Cuba con el empleo de capitanes a todos los primeros tenientes de infantería de reserva que lo soliciten, mientras que los solicitantes reunan las condiciones necesarias.

—Las cartas que el general Blanco ha dirigido al ministro de Ultramar reflejan cierto optimismo con respecto á la campaña contra la insurrección filipina.

Dice que las operaciones se enmarcan con buen éxito y que se castigará duramente á los rebeldes.

Asegura que las tropas indígenas se hallan animadas por un espíritu de disciplina y de lealtad á España y que en breve se tocarán los efectos de la campaña emprendida.

Teatro principal

Función para hoy

LA LEYENDA DEL MONJE

Estreno del juguete cómico lírico en un acto y dos cuadros.

JUANITO TENORIO LAS MUJERES

A las 8 y 1/2 es punto.

Imp. de EL CORREO DE GERONA

CORREO DE MADRID

29 de Octubre del 96

Marenco en Palacio

Bajo este epígrafe publicó ayer *El País* lo que sigue:

«Como á nosotros nos importan muy poco las cosas de Palacio y no tenemos el honor de que el deber militar nos obligue á frecuentarlos, y en cambio tenemos el honor político que nos impide pisar los umbrales del Alcázar, no hemos ido á esperar la salida del señor Marenco, porque además no quisimos creer en la «entrada».

Pero el caso es que ha entrado, que ha salido, que ha hecho declaraciones y que nos enteramos de ellas por el sueldo siguiente que encontramos en las columnas de *El Día*:

«El exdiputado republicano y capitán de navío Sr. Marenco ha sido hoy recibido por S. M. la Reina, á cuya augusta señora ha ofrecido sus respetos como militar.

Ya se ha dicho que el general Arolas, que profesa las mismas ideas, realizó igual acto antes de marchar á Cuba, acto que entonces se comentó muy poco, porque ese general tuvo la prudencia de abstenerse de toda manifestación que despertara la crítica en un punto donde las ideas, como movidas por las pasiones políticas, son tan diversas y encontradas.

Pero como el Sr. Marenco, al ser rodeado en las mismas puertas de palacio, por varios periodistas, ha hecho esas manifestaciones, los debates en el salón de conferencias han sido animadísimos.

Parce que el Sr. Marenco dijo que ha sido, es y continúa siendo republicano; que había ido á cumplir un deber militar para que los monárquicos realizaran el mismo acto, una vez implantada la República, lo cual creía él que sucedería pronto.

No tenía necesidad el Sr. Marenco, de expresarse así precisamente antes de salir de Palacio; pero no deben recaer únicamente sobre él las censuras, sino contra el ministro de Marina, que le ha facilitado la ocasión de hacerlo.

Es muy poco respetuoso y de muy mal efecto para el prestigio de una institución, el que un militar se permita expresar, no ya opiniones contrarias, sino deseos que signifiquen, de realizarse, la ruina del poder, al cual va á servir en un puesto de confianza.

El militar puede hoy expresar sus opiniones libremente sólo cuando está investido del cargo de legislador, porque así se lo concienten las leyes, pero con el carácter puramente de militar no puede siquiera concurrir a reuniones políticas; de modo que mucho menos podrá hacer manifestaciones, para que se den á la publicidad, de ideas contrarias á las instituciones vigentes.»

La Epoca tiene la amabilidad de notificarnos también, «para nuestra tranquilidad», que el Sr. Marenco continua siendo republicano.

No necesitaba decirlo el colega: lo ha declarado el propio Sr. Marenco, y lo habíamos adivinado nosotros por un detalle.

El bravo marino, que ha empleado más de una hora en hacer cortesías á la regente, ha tenido la virilidad y la entereza necesarias para salir del regio alcázar sin saludar siquiera á la infanta doña Isabel.

Así se demuestra, en efecto, la firmeza de convicciones, y le advertimos para que no se califique de grosería lo que es un rasgo de exquisita delicadeza.

Además, bien claro lo ha dicho á la puerta de Palacio: es más republicano que nunca; más aún, por lo tanto, que cuando intentó sublevarse en Cartagena y Baleares, á bordo de la escuadra.

De aquí se deduce que si mañana vuelve á intentarlo no podrá tacharse su conducta de incorrecta y desleal.

Si Martínez Campos hubiera hecho lo mismo al encargarse de mandar la brigada con que se sublevó en Sagunto, tampoco podríamos llamarle... lo que le llamamos.

Conste, pues, nuestra felicitación al Sr. Marenco, y sepa nuestros correligionarios que el acto del bravo marino es de una habilidad política digna de todo encanto.

Más podrá hacer por la causa, si el caso llega, desde un mando activo que pone en sus manos fuerzas navales de importancia, que desde su casa ó desde los bancos del Congreso.

Además, los correligionarios gaditanos, que le ayudaban pecuniariamente para que pudiera sostener con decoro su representación en Cortes, pueden ahora dedicar esos fondos á otros fines más revolucionarios.

EL CUADRO DE UN INSURGENTO

Comentándose en el Círculo de Bellas Artes las últimas noticias de la insurrección de Filipinas, Vital Aza anunció su propósito de pedir que se quite del Senado el cuadro de Luna Novicio, que después de deber á España toda su carrera artística, es hoy uno de los jefes de la insurrección.

Esta idea, emitida ante numerosos amigos del popular poeta, fué acogida con gran calor y parece tomará cuerpo.

En realidad, el cuadro, cuyo escaso mérito ha hecho que se cambie tiempo ha del salón de conferencias á una de las escaleras, parece la obra de un loco ó de un artista que no había llegado á dar entonces ni tampoco después—todo el fruto que de su talento se esperaba.

Dar curso á la idea de Vital Aza sería, pues, satisfacer el amor propio nacional, al par que el buen gusto de los aficionados á la pintura.

FRAILES ASESINADOS

Por los despachos y cartas llegadas en los últimos correos de Filipinas, el reverendo padre procurador de los agustinos Recoletos en Madrid ha podido comprobar que en la provincia de Cavite (Filipinas) fueron asesinados á raíz de estallar la insurrección:

En Maragondon.—El padre exdefensor Siemón Marín, natural de Cornago (Logroño), de cuarenta y siete años.

En Bailén.—El padre Faustino Lizasoain, de cuarenta años, de Cabanillas (Navarra).

En Pérez Dasmacinas.—El padre Toribio Mateo, natural de Corella (Navarra), de cuarenta y siete años. Era párroco de este pueblo.

En Amadeo.—El padre Agapito Echegoyen, de cuarenta y cinco años, natural de Olite (Navarra).

En Silang.—El padre Toribio Moreno, de treinta y ocho años, de Igea de Cornago (Logroño). Este, después de hacer una brillante defensa de su casa, en la que murieron dos legos que tenía á sus órdenes, logró escapar. Los rebeldes le vieron huir y lo persiguieron hasta una huerta próxima á la población, donde lo asesinaron.

En la hacienda de Imus, después de la brillante defensa que hicieron en su casa-residencia contra dos mil rebeldes, fueron asesinados:

El reverendo padre José María Learte, ex-provincial de la orden de Recoletos en las islas Filipinas, venerable anciano de sesenta y cuatro años de edad, con más de cuarenta de residencia, natural de Tudela (Navarra), cura párroco de Imus en la actualidad.

Con este murieron:

El reverendo padre Juan Herrero, presidente de la Casa-Hacienda, joven de treinta y cuatro años, natural de Arnedo (Logroño).

Lagos: Bernardo Angos, de cincuenta y un años, natural de Malor (Zaragoza).

Jorge Zucco, de treinta y nueve años, natural de Tarazona (Zaragoza).

Román Caballero, de cincuenta años, natural de Marcilla (Navarra).

Luis Garbayo, de cincuenta y nueve años, natural de Cintruénigo (Navarra).

Julián Muchón, de cuarenta y siete años, natural de Tudela.

Tiburcio Ledesma, de treinta y cuatro años, natural de Tudela.

Victoriano López, de treinta y tres años, natural de Marcilla (Navarra).

Total, catorce.

Hay otros padres y legos de la orden cuyo paradero se desconoce, pero de los cuales hay algún antecedente para suponer que pudieron escapar de la persecución de los asesinos.

Ayuntamiento de Manila.

Hoy, como ya anunciamos, se reunirán en Palacio los ministros, para celebrar Consejo bajo la presidencia de la Reina.

Según creemos, no tendrá otra importancia que la que naturalmente se deriva de las cuestiones de que habrá de ocuparse, para dar cuenta de ellas á la Regente, el Sr. Cánovas del Castillo; las guerras en Cuba y Filipinas, las gestiones del Gobierno para allegar recursos, la situación de España en sus relaciones internacionales y algún otro asunto de Gobierno, serán—racionalmente pensando—los puntos que tocará en su discurso el Sr. Cánovas para dar tiempo á que algunos asuntos se hallen ultimados y poder ser eliminados con detención por el gobierno.

Algunos de los asuntos que se tratarán.

vomito 1.016; los restantes sufren diversas enfermedades, y 679 heridas ó contusiones en campaña.

Las impresiones generales acerca del estado de sanitario, son altamente optimistas, como puede deducirse de las cifras apuntadas.

Un artículo de «Le Figaro»

En París publicó ayer *El Figaro* un nuevo artículo sobre asuntos de Cuba.

El periódico francés sigue creyendo que Europa no permitirá de ningún modo que se haga nada en menoscabo de la soberanía de España.

Confia en una solución pacífica, y llama la atención de los estadistas sobre un conflicto que habrá de tener pronta resolución.

Dice que al fin se resolverá esta cuestión por vías pacíficas; pero sostiene que las medidas que deben producir este resultado no pueden emanar más que de la iniciativa de España, por tratarse de un asunto de la sola incumbencia de dicha nación.

Recompensas

Por el último correo de Cuba han llegado las propuestas de recompensas concedidas por el capitán general á la dotación del canonero *Alerza*, por los combates en Reina Amalia y Cabanas.

En virtud de las mismas, le será concedida la Cruz Roja del Mérito Militar pensionada al teniente de navío Sr. Montis; y cruces de plata, con distintivo rojo, al segundo maquinista Fuentes, tercer contramaestre Alarcón, artillero de mar Ruiz, cabos, Sixto y Mayor y a los marineros Ercebas, Palou, Amado, Santiago y Soto.

Cruz roja de 2^a clase del mérito militar, al capitán Sr. Seine y á los tenientes Dueñas, Galvez y Leal, y de 1^a clase, al teniente de navío Sr. Cervera y á los alféreces Briones, Mozo y Nardiz.

Los ministros de la Guerra y Marina, a quienes corresponde hoy despachar con la Reina, no han firmado esta mañana é irán esta tarde a última hora á Palacio.

EL GENERAL POLAVIEJA

(Recuerdos de una jornada en La Granja)

Por el interés que hoy despierta en el público cuanto se refiere al futuro capitán general de Filipinas, reproducimos una silueta que bajo este mismo epígrafe publica Kasa-bal en *La Correspondencia* de anoche:

Cerró el verano del año 1888... la corte se había instalado en el real sitio de San Ildefonso para pasar la época de los calores, y aunque las jornadas no eran ya tan brillantes como en el reinado de doña Isabel II, no dejaba de haber animación en torno al palacio que hizo edificar Felipe V á la entrada de los jardines que le recordaban su querido Versalles.

El hotel Europeo situado en la plaza de la Colegiata, y admirablemente dirigido por un hombre inteligente y muy amable, Mr. Pose, que sirvió con agrado á sus huéspedes, era el más favorecido por lo notable de la colonia que seguía á la corte, y allí comían los diplomáticos que no tenían casa en La Granja, los ayudantes del rey cuando no comían en Palacio, los médicos de la facultad y muchas personas notables, siendo de las más distinguidas la mesa redonda, que el buen M. Pose media servir con esmero.

Casi todos los comensales se conocían y por eso llamaba la atención todo tipo nuevo que se presentaba. Esto sucedió un día con un caballero de buen porte, bajo de cuerpo, lleno de carnes, con el rostro quemado por un sol que debía ser más fuerte que el de España, y aunque no en la primera juventud, con la frescura que da el vigor antes de llegar á la madurez.

Hizo el saludo general que toda persona bien educada dirige al tomar asiento delante de un mesa redonda, comié bien, escuchó mucho, no habló nada y se levantó, despidiéndose con igual cortesía que á su llegada.

Algunos preguntaron quién era; pero como nadie le conocía, ninguno pudo satisfacer la curiosidad, y se siguieron las conversaciones sin volver á acordarse de aquel caballero.

Al día siguiente, cuando estaba más conciencia la calle de Balsain, lugar predilecto de los jardines, donde se reunía por las mañanas lo más notable de los que componían la jardinería, y donde se formaba el famoso corro grande, se presentó allí el caballero desconocido del hotel que paseaba solo.

Si no hubiera sido porque tenía un tipo eminentemente español, se le hubiera podido tomar por un extranjero deseoso de observar costumbres, pues se fijaba mucho en todo, aunque no hablaba con nadie.

Al avanzar hacia la fuente de los baños de Diana, vió que todos los que estaban sentados se levantaban y se descubrían, y tan pronto como pudo se apartó precipitadamente á un lado para dejar pasar al Rey D. Alfonso, que avanzaba en dirección contraria á suya, acompañado del embajador de Alemania, conde de Solm, un señor de gran estatura, algo parecido al general O'Donnell, y del barón de Arspach, ministro de Bélgica y uno de los diplomáticos extranjeros más simpáticos que han venido á España.

El desconocido saludó respetuosamente, quitándose el sombrero e inclinando la cabeza, y en cuanto el Rey lo vió se fijó derecho á él tendiéndole la mano con gran afecto y llamándole mi querido general.

Cambiaron algunas palabras; S. M. se despidió de los diplomáticos que le acompañaban y fueron á aumentar el corro de personas notables que rodeaban á madama Baffier, mientras el Rey, cogiendo del brazo al

que había llamado su querido general, se internó con él, hablando con animación, por los bosquecillos que conducen á la fuente de la Reina.

Entonces se supó que aquel caballero era general, teniente general nada menos, que se llamaba Polavieja y que venía de Cuba, donde había hecho toda la campaña.

En general que no había figurado en política, que no se había sublevado nunca, que no frecuentaba el Casino, que no se le veía en ningún círculo de Madrid. ¡Qué cosa más rara decían algunos cortesanos!

—Ni entre ustedes, ni en los círculos de Madrid se le conocía —dijo el veterano general Echagüe, que desempeñaba entonces el cargo de comandante general de alabarderos— yo bien le conozco.

—Y de qué?

—De la guerra, que es donde se conoce á los militares valientes. Ese general que ustedes han visto con S. M., es el teniente general más joven del ejército español y estuvo en la guerra de África de soldado raso.

—De soldado?

—Lo que ustedes oyen, y todos sus grados desde el de cabo segundo hasta el que hoy ostenta los ha ganado en el campo de batalla con hechos de armas gloriosos, con acciones brillantes.

La autoridad de las palabras de aquel bravo veterano de la primera guerra civil, y que tanto se distinguía en la campaña de África, completó la obra que había comenzado la buena acogida del rey, y el general Polavieja fué desde aquel momento el *lyon* de la jornada de aquél año.

Se le miraba con respeto y simpatía, como al que viene de muy lejos de hacer grandes cosas, y se repetía con admiración: «Afría, la guerra civil, Cuba», para expresar cuán alto elogio merecía aquel militar que desde que empuñó las armas no había hecho nada más que pelear.

No hay que decir que se le abrieron de par en par todas las puertas, que se le hizo con gusto situarse en todos los coros y que se buscó con empeño su trato.

Y sorprendió agradablemente encontrar en aquel hombre de los campos de batalla una amabilidad exquisita, una instrucción vastísima y exenta de pedantería, y una finura verdaderamente cortesana.

Después de pacificada Cuba, había hecho una excursión por los Estados Unidos; al regresar á Europa, había recorrido las principales capitales del viejo continente, y con su espíritu observador, su afición al estudio y su claro talento se había formado un caudal de conocimientos que hacían su conversación sumamente agradable.

A lo que mostraba muy poca afición era á la política: evitaba hablar de los partidos y de los hombres públicos, dejando conocer que le era poco simpático el asunto.

Más de una niña en estado de merecer, y alguna que otra viudita con deseos de reincidencia, le miraron con buenos ojos. El general estaba entonces soltero y era lo que se llama un buen partido, como lo declaraban sin ninguna reserva las mamás que acompañaban á sus hijas á los bailes que daban los notables inquilinos de la casa de Cañónigos.

Había entonces en el real sitio una belleza de primer orden, una hermosura de esas... pero decir más en este sentido, quizá sería indiscreto.

Lo cierto es que el general salió de La Granja soltero como había llegado, y que hasta poco después, cuando desempeñaba la capitanía general de Andalucía y vivía en Sevilla, no encontró su media naranja, depárandonse su buena suerte en la hermosa, discreta y virtuosa dama que hoy lleva su nombre y encanta su hogar.

Hacía tiempo que no peleaba, y parecía que sentía la nostalgia de la guerra.

Las desdichas de la patria han hecho que sean necesarios sus servicios, y desde el real alcázar, donde se les prestaba á la reina, va á Filipinas á prestárselos al país.

Que su buena estrella de siempre le acompañe, y que de aquellas remotas tierras vuelva con la gloria y el prestigio con que volvió de Cuba cuando se presentó en los jardines de La Granja, en aquellos ineludibles días del reinado de D. Alfonso XII en que la paz nos sonreía.

PARTIDAS EN FILIPINAS

Telegramas de Blanco

El señor ministro de Ultramar recibió ayer telegramas del general Blanco; pero ninguno de ellos—según su propia manifestación—relativo al curso del movimiento insurreccional, ni á las operaciones de guerra contra los rebeldes de Filipinas.

El Sr. Castellano afirmó anche que el gobernador general del Archipiélago le hablaba en los despachos á que nos referimos de varios asuntos administrativos, sin relación alguna con los accidentes de la insurrección, deduciendo de esta circunstancia el ministro que nada nuevo de alguna importancia debió ocurrir ayer en Filipinas, cuando ninguna alusión á suceso alguno le hacia en sus despachos el general Blanco.

En casa del general Polavieja se reunieron ayer los procuradores de las órdenes religio-

sas celebrando con él una larga conferencia.

Se cree que en ella se ocuparon, naturalmente, de la situación de Filipinas.

A alguno de los procuradores indicados oímos decir que el general Polavieja debía llevar consigo de 6.000 á 8.000 hombres con objeto de dominar en breve la insurrección, que de otro modo se prolongaría mucho más de lo que aquí se supone.

La rebelión aumenta

Noticias de Filipinas recibidas en Madrid dicen que cada día que pasa aumenta el número de los rebeldes que se lanzan al campo.

Los comprometidos en las logias, ante el temor de ser castigados por sus compañeros como tibios ó por las autoridades como sospechosos, abandonan los pueblos ó se poseen de ellos.

El general Blanco, por su parte, sigue contemporizando con las logias masónicas, sin decidirse á perseguir á sus individuos, y en cambio ve con disgusto los actos de los religiosos, con quienes no transige y á los cuales acusa de ser los causantes de la rebelión, llegando al extremo de manifestar que no para rá hasta que los expulse del Archipiélago.

Para atacar á Cavite

Dentro de ocho días podrá haber llegado á Manila el vapor que conduce fuerzas de artillería y cañones de nueve centímetros, los cuales parece que espera el general Blanco para emprender operaciones en Cavite, atacando á los rebeldes que se han fortificado en edificios conventuales.

Embarque de tropas

Dentro de la primera quincena del próximo Noviembre marchará á Filipinas, además del correo ordinario, otro vapor extraordinario con el batallón de infantería de marina, formados por recutas del actual reemplazo y otro batallón que está organizando el ministerio de la Guerra.

Blanco y Pelavieja

Ministeriales muy caracterizados decían ayer que aunque el mes de Abril había cumplido el plazo reglamentario de su permanencia en Filipinas, el general Blanco manifestó entonces al Gobierno deseos de continuar allí hasta Noviembre, con objeto de proseguir la campaña de Mindanao.

Reconocían lealmente las personas á quienes aludimos, que el gobernador general del Archipiélago había confiado en ciertas entidades y personas más de lo que convenía á un verdadero gobernante, por más que desde luego reconocieran también que nada podía perjudicarle como militar.

«Ahora que la guerra es un hecho—añadió—puede el general Blanco desarrollar sus aptitudes de militar inteligente y aguerrido.

«No se lo oculta al Gobierno—continuaban diciendo—que hay en Filipinas una masa de opinión desfavorable al general... Pero acaso varía de parecer en lo que respecta á la campaña...

«Ahora va al Archipiélago el general Polavieja, y va como segundo caballo, entiéndase bien; mas esto no quiere decir que al llegar á Manila en el mes de Diciembre no se quede con otro carácter, en el caso de que el general Blanco, cumplida la prórroga solicitada antes de estallar la rebelión, solicite el regreso á la Península, á lo cual no se opondrá el gobierno.

El general Polavieja profesa opiniones propias sobre lo que se debe hacer en Filipinas; conoce, merced á profundos estudios, lo bueno y lo malo que hay en el Archipiélago, y procura informarse de la situación hablando con personas respetables y de probado patriotismo.

El general Polavieja en su carta de despedida dice:

«Un redactor del *Diario de Avisos*, de Zaragoza, ha celebrado una interview con el Padre Mingüella, obispo de Puerto Rico, que pasó por dicha capital con dirección á Madrid.

Refiriéndose á la insurrección de Filipinas, el prelado acusó al general Blanco y al Gobierno de haber desviado las advertencias que les hicieron los religiosos del Archipiélago, al denunciar que se tramaba una conspiración contra la integridad de la patria.

Tanto el general Blanco como el Gobierno consideraron aquellas denuncias de los religiosos de Filipinas como exageradas ó inspiradas por el egoísmo.

Si se hubieran oido las energicas reclamaciones de los frailes, la insurrección habría abortado.

Los culpables de los sacrificios que hoy tiene que hacer el país, para dominar la insurrección de Filipinas, son el general Blanco y el Gobierno, que se han mostrado á menos altura que las comunidades religiosas.

Si el general Blanco y el Gobierno no hubiesen echado á mala parte las denuncias de los frailes, tuviesen conocimiento de aquel país y del carácter de aquellos habitantes, los trabajos de los rebeldes no habrían prosperado.

Dice, además, que la política de halagos, seguida por el general Blanco, cuando ya había partidas de insurrectos en el campo, ha contribuido á alentar á los enemigos de España.

El prelado de Puerto Rico opina que la si-

tuación de Filipinas es grave. Augura funestas consecuencias.

CORREO DE FILIPINAS

Procedente de Filipinas, sondeó ayer en Barcelona el vapor *Isla de Mindanao*, que ha sido sometido á tres días de observación, siendo imposible comunicar con el pasaje.

Dos días duró la correspondencia. Ha conducido 87 pasajeros, habiéndose efectuado la travesía sin novedad.

En este vapor ha llegado el hijo de Calixto García, que se halla muy vigilado á pesar de sus protestas de españolismo.

Sotomayor y Ochando

Por el correo de Cuba llegó ayer á Madrid el general Ochando—copia literal de la contestación que dió el coronel Sotomayor á los telegramas relacionados con la cuestión de que tanto se habló en esta capital hace algún tiempo.

Dice así:

«Excelentísimo señor: En contestación al superior y reservado oficio que V. E. se ha servido dirigirme en el día de hoy, debo manifestarle que á ninguna persona de mi familia, ni de fuera de ella, he escrito ni podido escribir una falsedad semejante como la que se me imputa.

Yo no he recibido carta alguna de Antonio Maceo, y, en consecuencia, tampoco he podido escribir á nadie lo contrario. Si al excelentísimo señor teniente general D. Federico Ochando se le ha levantado una infame calumnia que desconozco, sobre ese supuesto, según V. E. se sirve decirme en su citado superior escrito, es asimismo otra calumnia atribuirme conceptos que á nadie he escrito.

Ruego á V. E. me auxilie con su alta autoridad para poner en claro este asunto que tanto me afecta, pues es intolerable tomen mi nombre para cuestiones en que de ninguna manera he intervenido ni puedo intervenir, por ser tan ajenas á mi carácter.

Dios guarda á V. E. muchos años—Habana 6 de Octubre de 1896.

Excmo. Sr.

El coronel Fernando A. de Sotomayor.
Excelentísimo señor general en jefe del ejército de Cuba.»

Noticias

Continúa enfermo de cuidado el senador D. Francisco Botella, padre de nuestro querido amigo el diputado D. Cristóbal.

Deseamos rápido y completo restablecimiento al ilustre enfermo.

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica hoy una circular, en la que se prevé que, debiéndose proceder al sorteo de 80 capitanes y 40 subalternos de la escala activa del arma de infantería, tendrán lugar los sorteos de las clases respectivas el día 2 del próximo mes de Noviembre, á las dos de la tarde, en la sección tercera del ministerio de la Guerra.

Entrarán en suerte los cinco últimos sextos de las escalas de capitanes y primeros tenientes.

Los segundos tenientes serán sorteados sin exclusión del primer sexto.

La salud pública mejora en Madrid visiblemente.

SECCION DE ANUNCIOS

"L' Union"

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
FUNDADA EN 1826

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios por importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocurrir en la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la náutica y otros explosivos.

Capital social	10.000.000	Francos
Reservas	8.705.000	
Primas a recibir	74.287.038	
Total de garantías	92.992.038	Francos
Capitales asegurados.	15.127.713.242	Francos
Siniestros pagados.	194.000.000	

SUCURSAL ESPAÑOLA:
Barcelona, Paseo de Colón y calle Merced 20, 22 y 24.

SUB-DIRECTOR EN GERONA:
Don José Bagué
Calle de la Platería 5

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE

SOCIETY OF THE UNITED STATES
(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

LA COMPAÑIA MAS SOLIDA Y PODEROSA
DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO

La que tiene mayor sobrante, más ingreso anual por primas y mayor riqueza de seguros.

OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA
(Palacio de su propiedad.)

MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA
DELEGACION DE LA PROVINCIA

Condiciones ventajosas á los agentes que trabajan con éxito.

SUCURSAL JUNCOSA

PLAZA de la CONSTITUCION 13, DESPACHO CENTRAL
GERONA — 10, FERNANDO VII 10, BARCELONA —

Esta antigua y tan acreditada casa se dedica únicamente al comercio de CHOCOLATES, AZUCARES, CAFÉS y THÉS.

Recibe directamente los legítimos azúcares de la isla de Cuba, los cales de Puerto-Rico, HACIENDA, MARTINICA, MAYAGUEZ, MOKA y CARACOLIO de CEYLAN; de aquí el gran consumo que se hace de estos artículos.

Esta casa tuesta diariamente café, el cual se distingue por su calidad y pureza. Recomienda que para obtener un buen café aromático y fuerte se adopten las esencias por partes iguales de MOKA y PUERTO-RICO así como el CARACOLIO y MOKA, evitando siempre que cueza, pues debe ser una pura infusión.

Gran surtido de THE de N. de China y del Japón. Esta excelente bebida se puede obtenerse en las casas llamadas ORANGE (Carte Rouge) LIPTON, RANGE-PECCO y MELANANG.

Especialidad en SOUCHONCHI. Esta case es más fuerte y debe emplearse en cíncia cantidad de la que generalmente se usa. Una libra de THE SOUCHONCHI equivale á 4 libras de otros thés.

MEDICAMENTOS ACREDITADOS

RECOMENDADOS POR LA CIENCIA MÉDICA

JARABE DE HIPOFOSFITO «GIMBERNAT»

mejor de los tonicos reconstituyentes conocidos, al re eperito, para la anemia, dolores (dolors pálidos), medias medulares, histéricas, incontinencia, de efectos sorprendentes en las convalecencias, frasco 22 reales.

VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»

considerado como poderoso alimento de sabor, regulador del crecimiento, estimulante de las funciones digestivas y despiadador de todo organismo empobrecido, precio 8 reales.

VINO IODO TÁNICO FOSFATADO

De mejores resultados que el aceite de hígado de bacalao en la tisis, escrofulosis y debilidad general, precio 8 reales.

LICOR DINAMOGÉNICO «GIMBERNAT»

base de Morruol (principio activo del aceite de bacalao) nogal y lactofosfato frasco 12 reales.

PASTILLAS «GIMBERNAT» Cloto boro-sódicas à la Cocaina.

contra las enfermedades de la boca, garganta y laringe. Conservan la voz y la fatiga; precio 8 reales.

VENTA AL POR MAYOR * FARMACIA DEL AUTOR

Conde del Asalto, 14.—Barcelona

Detal en todas las Farmacias.

MUEBLES

plafón nogal. Cama desde 15 duros á 80.—Armarios con lona desde 25 á 50.—Sillas comedor desde 9.—Sillas comedor cuero Ruso desde 12 á 48.—Camas con somier desde 6 á 15.—Bufetes comedor desde 11 á 60.—Silleros nogal de seis sillones, dos sillones y sofa tapizada desde 24 á 100.—Silleros de sofa y sofa tapizada desde 15 á 60.—Silleros comedor, cojines para salón, mesas centro, cortinajes y toda clase de especialidad en mobiliarios Nogal para bodas.—Para fuera nubiales.

SAFE del CRÉDITO, 3, junto á la calle de Fernando.—BARCELONA.

SASTRERIA DE LA REAL CASA

DE
JOSÉ PUIG FÀBREGAS

El dueño de la Sastrería Ampurdanesa don José Puig Fabregas, sastrer de la Real Casa, participa á su numerosa clientela haber recibido los géneros para la temporada actual para señoras y caballeros.

Precios sin competencia
Gerona.—Plaza del Aceite
y Cort-Real

Fonda del Centro
DE D. JOSÉ FITA

Vinos de superior calidad, garantidos.

Alella, Macón, Cariñena

Se sirve á diario en esta fonda.

LA CATALANA

Sociedad de seguros contra incendios á prima fija y contra las explosiones de gas.

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona.

D'ANGEL MARULL
Calle del Progreso 20. 2º

SALVIO CAMOS

Pintor y empapelador

5 Calle de Ciudadanos 5

—GERONA—

ALMACÉN DE HIERRO

VIGAS LAMINADAS

MASSAGUER y QUINTANA

Progreso, 18 Gerona.

RAQUITISMO DEBILIDAD
GENERAL

Enfermedades de los huesos, tisis en el primer período: Se curan con la solución de Fluoruro fosfato de cal SEGURA.

De venta en todas farmacias y droguerías. Prospectos gratis en casa del autor. Béfios Nuevos, 8 Barcelona.

JOSE CORTADA
ESPECIALISTA EN TODA CLASE

DE

BRAGUEROS

Peso de la Paja, núm. 17, cerrajero

DIARIO DE GIRONA

ANUNCIOS

Funerales y aniversarios

Se reciben en la Administración
é imprenta de este periódico.
Calle de Albareda, 13, segundo.

SASTRERIA

DEL

Escudo Catalán

Gras novedad en generos del país y extranjeros á precios baratísimos.

Calle de Ciudadanos n.º 9 Gerona.

RELOJERÍA

FRANCISCO GALLI

Grandes talleres para composturas de Relojes, Bicicletas.

Y MAQUINAS DE COSER. Variado surtido de piezas sueltas de todas clases; enseñanza especial de bicicleta

Calle del Progreso, 16, Gerona.

CUCHILLERIA

DE

Agustín Codina

13, Peso de la Paja, 13

—GERONA—

Gran variedad de cuchillos, tijeras y navajas.

Venta al por mayor y menor. Se sacan navajas y toda clase de instrumentos corrientes.

GERONA

CARNE LIQUIDA

Del Dr. VALDÉS GARCÍA.—Montevideo, América del Sur

Medalla de oro en las Exposiciones de Barcelona 1888, París 1889, Génova 1892 y Chicago 1893

EXTRACTO ELABORADO CON LA MEJOR CARNE DE VACA DEL URUGUAY, estofacísimo y sin rival para combatir la inapetencia, debilidad, anemia, consunción, tis, diabetes, escrófulas, etc., y reconstituyente poderoso en la convalecencia. Se vende en frascos de 150 gramos en las principales farmacias de España.

Representante en España: RAFAEL TRUÑO.—BARCELONA.
De venta en Gerona: Farmacia y Droguería del Dr. J. M. Pérez Xifra, Aburadores 2 y 4 y Herreras Viejas.

19 por 100

de PEPTONA

PASCUAL PERUCHO

Dentista de la Real Casa,

tiene el honor de participar al público en general y á sus constantes favorecedores en particular, que después de haber ejercido su esencialidad por espacio de treinta años en la ciudad de Figueras con el éxito que acredita su numerosa clientela y la favorable opinión de los facultativos de esta provincia, especialmente de los de Figueras, y con el fin de facilitar comodidades á sus clientes de las importantes poblaciones de La Bisbal, Palafargell, Palamós, San Feliu de Guixols y otras varias de la provincia, ha tenido á bien fijar su residencia en Gerona, ofreciendo sus servicios en su nuevo domicilio, Subida al Puente de Isabel II, número 2, esquina á la Plaza de la Constitución, si bien los jueves de cada semana y los días de fiesta en Figueras, estará en su gabinete estblecido en dicha Ciudad, calle Nueva, número 18, 2º.

LA NEOTAFIA

CORT-REAL, 12, TIENDA Y DESPACHO

TABERNA: SUBIDA DE SANTO DOMINGO, 3.

LA NEOTAFIA PORTAVELL

De las familias depende poder aprovecharse de las ventajas que ofrece este gran establecimiento funerario no prestando oíjo á las personas que por cierto interés particular aconsejan tal ó cual otra funeraria, pues acudiendo á La Neotafia hallarán en todos los servicios extraordinaria baratura.

La casa de referencia se cuida de todo con sólo llamarla.

TAMBIEN SE AVISA PARA VIATICOS

Gerona.—Cort-Real, 18

La Neotafia

ENOSÓTERO

Para conservar y mejorar los vinos sin emplear alcohol, yeso ni otras drogas

EL VINO con ENOSÓTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejor

EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR de los VINOS. Ofrece en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, puede emplearse en todo tiempo.

Únicos representantes en España: J. Uriach y Compañía, Moncada, núm. 20, Barcelona.

PEDIRLO EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS

En Gerona: Narciso Pérez (antes Dolores Comas).

Se remite á todas partes. Pedir prospectos.

Resfriados, constipados, dengue, catarras, dolor y neuralgias,

de ellos está libre, con toda seguridad, quien usa la privilegiada

Fina-poro-membrana - RAMÓN

Gratis prospectos y muestrario de valor 2 pesetas.

CARMEN, 38 1.º.—Barcelona.

MEDIAS Y CALCETINES SIN COSTURA ALGUNA

IGUAL QUE HECHAS A MANO

EN ALGODÓN, LANA, HILO Y SEDA

Despacho: Sombrerería de Sendra, Plaza de la Constitución, 11.

Son las más cómodas, de más duración y más ventajosas, porque pueden recomponerse en casa ó en la misma fábrica.

COLORES SOLIDOS, NEGROS, PERMANENTES

Se confeccionan á medida

No comprar pues, sin antes visitar el muestrario, en la Sombrerería de Sendra, Plaza de la Constitución, 11, Gerona.

Se hacen toda clase de combosturas

QUERÓLIS

Font de'n Llure
ARXA FERRERGIBOSA
Dribell General, — Calle de Melià, 26
Tarragona — Gerona